

Информация о типичных нарушениях, повлекших гибель (травмирование) работающих в организациях Минской области, и мерах по их профилактике

03.10.2023 на строительном объекте «Строительство ДМБ и двух коровников на 800 голов дойного стада на территории МТФ «Высокая Липа» (Несвижский район) два гражданина, работающих в ООО «ПМК-2010» по гражданско-правовым договорам, а также водитель погрузчика приступили к выполнению работ по закреплению проектного бруса под шторы на строящемся здании коровника.

Для выполнения работ гражданами из имеющегося на объекте материала были изготовлены две деревянные лестницы. Граждане производили разметку отверстий на бруске под шпильки, и просверливали их с помощью дрели. Водитель погрузчика подавал заготовленный брус на кронштейны. Граждане поднимались по деревянной лестнице на стену оконного проема, расположенного на высоте 1,78 м, и стоя на стене, крепили брус шпильками к кровле путем закручивания гаек. При закреплении очередного бруса один из граждан, потерял равновесие и упал во внутрь коровника на бетонный пол, ударившись головой, в результате чего получил тяжелую травму.

В ходе проведения специального расследования несчастного случая установлено следующее.

Организационно-технологическая документация по монтажу элементов крепления для ветрозащитных штор на строительном объекте «Строительство ДМБ и двух коровников на 800 голов дойного стада на территории МТФ «Высокая Липа», не разрабатывалась.

С потерпевшим был заключен гражданско-правовой договор на выполнение подсобных работ. С ним и другими гражданами, работавшими по гражданско-правовым договорам, не проводились инструктажи по охране труда, стажировка и проверка знаний по вопросам охраны труда. Средства индивидуальной защиты этим гражданам не выдавались, так как сторонами в договорах не был определен порядок обеспечения ими.

Потерпевшего на строительный объект, где произошел данный несчастный случай, направил директор. Задание на выполнение работы по закреплению проектного бруса под шторы на строящемся здании коровника, выдавал другой гражданин, также работающий в ООО «ПМК-2010» по гражданско-правовому договору.

Причинами данного несчастного случая согласно заключению государственного инспектора труда, проводившего специальное расследование, явились:

отсутствие (не разработка) организационно-технологической документации по монтажу элементов крепления для ветрозащитных штор на строительном объекте, содержащей перечень мероприятий и решений

по определению технических средств и методов работ, обеспечивающих выполнение требований безопасности труда работающих, обеспечение безопасности рабочих мест на высоте и проходов к ним, порядок и безопасные условия в процессе монтажа конструкций, определение схем и способов укрупнительной сборки элементов конструкций, определение мест крепления предохранительных поясов;

допуск к выполнению работ по монтажу элементов крепления для ветрозащитных штор на строительном объекте потерпевшего, не имеющего соответствующую квалификацию по профессии, не прошедшего обучение, инструктаж, стажировку и проверку знаний по вопросам охраны труда в установленном законодательством порядке;

допуск к выполнению работ на высоте потерпевшего без средств индивидуальной защиты (каска защитной, предохранительного пояса, непосредственно обеспечивающих безопасность труда).

Согласно 1 выпуску Единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих, утвержденному постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30 марта 2004 г. № 33:

характеристика работ подсобного рабочего 1-го разряда предусматривает выполнение работ: по погрузке, разгрузке, перемещению вручную и штабелирование грузов, не требующих осторожности (рулонные материалы, пиломатериалы и т.п.), а также сыпучих непылевидных материалов (песок, гравий, мусор, древесные опилки и другие отходы производства); очистке территории, дорог, подъездных путей; уборке строительных площадок;

характеристика работ подсобного рабочего 2-го разряда предусматривает выполнение работ: по очистке скальных оснований, бетонных, металлических и деревянных поверхностей строительных конструкций и изделий, опалубки, кирпича, дорожных оснований и покрытий; по приготовлению при необходимости растворов, бетонных смесей, специальных замазок, мозаичной массы, мастик по заданному рецепту **под руководством квалифицированных рабочих;** установке и снятию переносных ограждений, предупредительных знаков и плакатов **под руководством работника, ответственного за безопасное ведение работ;** подноске и подаче вручную строительных материалов, требующих особой осторожности; погрузке, разгрузке, транспортировке вручную и на тележках, сортировка и укладка строительных материалов и изделий по назначению, видам, маркам.

Планом мероприятий по реализации Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» в Минской области предусмотрено **проведение ежедневного приборного контроля на предмет нахождения в состоянии алкогольного опьянения**

работающих при выполнении строительных работ и связанных с ними работ на объектах строительства перед началом и во время рабочей смены (рабочего дня).

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 6 июля 2005 г. № 314 «О некоторых мерах по защите прав граждан, выполняющих работу по гражданско-правовым и трудовым договорам» **заказчик исходя из вида гражданско-правового договора обязан:**

осуществлять подготовку (обучение), инструктаж, повышение квалификации и проверку знаний граждан, выполняющих работу по гражданско-правовым договорам, по вопросам безопасных условий выполнения работ, оказания услуг и создания объектов интеллектуальной собственности либо требовать документы, подтверждающие прохождение ими подготовки (обучения), инструктажа, медицинского осмотра, если это необходимо для выполнения соответствующих видов работ;

не допускать (отстранять) к выполнению работ, оказанию услуг, созданию объектов интеллектуальной собственности в соответствующий день граждан, выполняющих работу по гражданско-правовым договорам в местах, предоставленных заказчиком, появившихся на работе в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, а также в состоянии, связанном с болезнью, препятствующем выполнению работы.

Таким образом, при заключении гражданско-правового договора между организацией и гражданином, заказчиком выступает **руководитель организации**, который должен обеспечить исполнение вышеуказанных обязанностей по охране труда и, соответственно, несет **персональную ответственность** за их невыполнение.

В целях предупреждения подобных несчастных случаев при выполнении строительных и связанных с ними работ на объектах строительства необходимо заключать с гражданами срочные трудовые договоры при необходимости с условием предварительного испытания для проверки соответствия работника поручаемой ему работе.

Информация о несчастных случаях с тяжелыми последствиями, происшедших с работниками организаций Минской области в ноябре 2023 г.

03.11.2023 на руднике 2-го рудоуправления ОАО «Беларуськалий» (Солигорский район) в результате падения клетки и столкновения ее с почвой ствола № 3 тяжело травмированы пять электрослесарей (слесарей) дежурных и по ремонту оборудования.

07.11.2023, кладовщик ООО «Парфюм Логистик» (Минский район), управляя электротележкой при выполнении погрузочно-разгрузочных работ на складе распределительного центра «Дроздово», совершил столкновение со стеллажом, в результате чего получил тяжелую травму.

08.11.2023 каменщик ДУП «ПМК № 182» УП «Минскоблсельстрой» (Березинский район) при проведении работ по разборке строительных лесов на территории строительного объекта в г.п. Смилевичи Червенского района упал с лесов, получив тяжелую травму. В крови потерпевшего обнаружен этиловый спирт в количестве 2,0 промилле.

10.11.2023 машинист смесителя асфальтобетона передвижного филиала КУП «Минскоблдорстрой» – «ДРСУ№ 123» (Смолевичский район) выполнял работы по приготовлению асфальта на распределительном пункте сыпучих материалов. При попытке очистить от налипшего песка натяжной барабан работающего конвейера со снятым защитным ограждением его рука попала между движущимся натяжным барабаном и транспортной лентой, в результате чего он получил тяжелую травму.

11.11.2023 гражданин, работавший по гражданско-правовому договору в УП «Петровичи» (Смолевичский район), находясь на кровле молочно-товарной фермы «Драчково» наступил на лист поликарбоната, провалился и упал, в результате чего получил тяжелую травму.

12.11.2023 огнеупорщик УСП «Трест «Реммонтажстрой» (Солигорский район) при проведении работ по усилению железобетонных конструкций железнодорожного пути цеха погрузки сальвинитовой обогатительной фабрики 2-го рудоуправления ОАО «Беларуськалий» методом торкретирования упал с площадки для обслуживания железнодорожных вагонов с высоты около 4 м, получив тяжелую травму.

13.11.2023 водитель автомобиля филиала «Здравушка-милк» ОАО «Слуцкий сыродельный комбинат» (Борисовский район) при передвижении на автомобиле МАЗ 6312С9 по маршруту Минск-Борисов уснул за рулем. Автомобиль съехал в кювет и опрокинулся, в результате чего водитель получил тяжелую травму.

14.11.2023 при следовании работников Вилейского района электрических сетей филиала «Молодечненские электрические сети» РУП «Минскэнерго» к месту производства работ на автомобиле УАЗ-39099 на пересечение улиц в аг. Илья произошло столкновение с выехавшим на встречу грузовым автомобилем МАЗ, в результате которого электромонтер по эксплуатации распределительных сетей получил тяжелую травму.

16.11.2023 работниками Минской дистанции электроснабжения УП «Минское отделение Белорусской железной дороги» выполнялись работы по комплексной проверке состояния и ремонту контактной подвески второго главного пути перегона Городище – Смолевичи с применением изолирующей съёмной вышки (лейтера). При перемещении лейтера на кривом участке пути между опорами контактной сети произошло его опрокидывание в сторону первого главного пути, в результате чего тяжело травмирован электромонтер района контактной сети «Уша» (Молодечненский район).

16.11.2023 гражданин, работавший по гражданско-правовому договору в СУ-55 ОАО «Стройтрест № 3 Ордена Октябрьской революции» (Слуцкий район), при проведении кровельных работ на строительном объекте возле д. Песочное Копыльского района упал с крыши, в результате чего получил тяжелую травму.

20.11.2023 при выполнении работ по ремонту трубопровода теплотрассы в результате падения сорвавшейся со стропа перемещаемой автомобильным краном демонтированной трубы тяжело травмирован электрогазосварщик ОАО «Столбцовская ПМК».

20.11.2023 при попытке очистить от налипшего теста резервуар работающей машины по производству лапши руку тестовода производственного участка ООО «Домашний кулинар» (Смолевичский район) зажало между валом и дном резервуара, в результате чего он получил тяжелую травму.

24.11.2023 при взвешивании скота на молочно-товарном комплексе д. Чаплицы животновода ОАО «Витко-Агро» (Слуцкий район) ударил бык, в результате чего он получил тяжелую травму.

27.11.2023 при чесании конусов для валяной обуви на чесальной машине «ЧВ-12-180Ш» произошел захват рукава спецодежды и затягивание руки оператора чесального оборудования ОАО «Смиловичская валяльно-войлочная фабрика» (Червенский район) во вращающийся ролик, в результате чего она получила тяжелую травму.

29.11.2023 (учет декабрь) лесник Боровлянского спецлесхоза (Минский район), убирая порубочные остатки лесосеки Боровлянского лесничества, оступился, в результате чего получил тяжелую травму.